Fiiggbleges és vizszintes hajitas

A fiiggélyesen folhajitott mozgasnal a nehézkedésero az emelkedo testet folyamatosan huzza
fiiggélyesen lefelé, s annak azon sebességét mellyel a folfelé hajtatni kezdett, az elso
masodpercre 31 labbal, a masodikra 62 labbal, a harmadikra 93 labbal kevesiti. Warga
Janos: Természettan 1850

Ismertesse egy pontszeriinek tekintett test fiiggéleges hajitasat! Adja meg a vizszintes
hajitas jellemz6 adatai (tavolsag, id6tartam) és ezek kiszamitasanak elveit! Ertelmezze
az elsé kozmikus sebességet. Adja meg, hogy az ezzel a sebességgel (a Fold felszine
kozelében) ,,vizszintesen elhajitott” test (idealis esetben) milyen mozgast fog végezni!
Magyarazza el e mozgas létrejottének okat! Ismertesse a masodik kozmikus sebesség
fogalmat! Mi torténne egy tetszés szerinti nagy sebességgel felfelé hajitott testtel, ha egy
lefelé mutaté homogén gravitacios térben mozogna? Miért zajlik ez a folyamat kelléen
nagy kezdésebesség esetén a gomb alaki Fold inhomogén gravitacios terében
masképpen?

(2009. oktdber)

Megoldas:



a) A figgdleges hajirds ismerietése (@ mosgds értelmezése):
A test gyorsuldsa g.

1 pant
Felfelé hajitas esetén a gyorsulds irdnva a keadisebesség irinyaval ellentétes,
igy a test sehessége csokken (egyenletesen lassul), majd nulliva valik. Onnan a test lefele
mozog, sehessépének abszolin érntéke ni.

2 pont
(Banthata)
Lefelé hajitis escién a szabadeséshil adodo sehesség &s a keadisehesség
ossrcadodik.
2 pont

Az dssrefilgpesek megadisa is elfopadhato, amennyiben a vizsgizd értelmezi azokat. )
b A smamitisokhos ssikséges elvek [omerterése

A virszintes hajitast véged test filgpbleges ranyban szabadon esik, vizsantes wwanyban

egyenes vonali egyvenletes mozgdst végez.

2 pont
Az inditisi magassag hatdrozza meg az esési idit.

1 pant
Az esésl idd megegyezik a vizszintes elmozdulis idejével,

1 pant
ebbél a tivolsdg meghatarozhato.

1 pant

{ Az dsszefiippésck megadasa 1s elfogadhatd, amennyiben a vizsgazo értelmen azokat. )

) Az elsd kozmikus sebesség értelmezése:
1 pont

d) A mozgds megaddse magvardzatial

A test Fold kénilh ktrpalyara keril.

1 pant
A megfeleld vieszintes sehesseppel elhajitott test sabadon esik a Fold kbeéppontja felé,
am gyorsulisa megegyezik a korpalyan torténd mozgashoz sxiikséges centripetalis
gyorsuldssal, igy a kieépponttol vett tivolsiga nem valtozik.

2 pont
(Barmilyen helyes szamitdsos vagy az ¢lsd kozmikus sebesség definicidjina hivatkozd
indokls elfogadhato )

) A masodik kozmikus sebesség fogalmanak megadisa:
1 pant

) A masodik kozmikus sehességgel vala felfelé hajitas leirisa homogén és inhomogén térben:

i

(bonthatd)
Homogén graviticios térben a test lassulisa (a sebességgel ellentétes iranyi gyorsulisa)
dllando, tehit a test elibb-utobb megfordul és visszaesik.
A Fold graviticios tere a ktzépponttol tavolodva gyengil, a vonzoerd és az altala okozomt
gyorsulis csokken. lgy lehetséges, hogy egy fliggdlegesen feldobott test egyme kevishé
lassulva, s folyamatosan tivolodva a Foldidl, soha ne essen vissea. Ez homogén
graviticios térben lehetetlen lenne, mert ott a lassulés énéke dllandd.

Osszesen 18 pont



